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Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHKR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Visszatekintés.
(K.) Az európai földgömböt sarkában 

megrendített 1847— 48-iki korszak kezde­
ményezőinek kezében kétélű fegyverként 
villogott ama nagy időnek hatalmas szelle­
me és mivel azzal játékot akartak űzni, 
hát ez a fegyver bizony szépen azok ellen 
fordult, a kik a kort saját hasznukra vagy 
más önző czélok elérésére akarták felhasz­
nálni.

Először IX. Pius pápa vette kezébe a 
vezérszerepet, de mivel akkoriban 5 sem 
akarta a korszellemnek a jövőre kiható in­
telmeit megérteni, hát bizony a vezér-botot 
kivette kezéből a tüzesvérü franczia nép és 
odatette a tölténytáskájában hordott, köz­
mondásos marsall-bot mellé és aztán, vér- 
mérsékénél fogva neki ment és fel is dön­
tötte egy ősrégi uralkodóház trónját, hogy 
azon újból egy jött-mentnek adjon he­
lyet. De ezt is csakhamar ntólérte sorsa, 
mert 20 évi uralkodás után, a melyek alatt 
5 is a nép nevében, de ezen népjogainak 
alattomos megcsorbításával uralkodott s 
féket nem ismert a maga fejedelmi kapzsi­
ságában, tehát a sors csak leszámolt vele 
is, mint olyan emberrel, a ki nem fogta 
fel s nem ösmerte be őszintén azon nagy 
idők tanúságait. Azonban még jóval az ő 
katasztrófája előtt, ép ily erősen számolt 
az le a pápa ezredéves keletű világi hatal­
mával, mert a pápai jogart elválasztotta a 
pápai pásztorbottól s általadta azt világi 
hatalomnak és ennek következtében üdvözli 
ma Európa az olasz egységet.

A két Sziczilia királya épen nem akar­
ván megérteni, hogy mit hord méhében az 
idő, a hangoztatott jósszavak daczára sem 
akart engedni az egyeduralom bilincseiből; 
intézkedett tehát a korszellem maga s azt 
fenekestől felforgatta, mert útjában állott 
az áradó szabadabb levegőnek és ma már 
ez a rósz is az olasz egység csokrában vi­
rágzik.

Csak a kis Belgium bölcs uralkodója 
fogta fel a nagy idők erős intéseit, ki né­
pe elé állván, — késznek nyilatkozott 
lemondani koronájáról; de a hű nép nemes 
ösztönnek engedvén — érintetlenül ott 
hagyta azt a félként fejedelmi főn és így 
volt képes népével egyesülve — egy maga 
fennállhatni a politikának mindent elsöp­
réssel fenyegető viharában s Belgium úgy 
áll fenn ma is, mint boldog és megelége­
dett nép és a mellett minden alkotmányos 
ország ragyogó példányképe.

De mit mondjunk Ausztriáról 1 Hát 
ennek uralkodója is adott alkotmányt az 
osztrák korona alá tartozó, vagyis az e ko­
rona alá zsúfolt népeknek és a néhai ural­
kodó sietett örömét kifejezni várlakáuak 
ablakaiból s onnan lobogtatta fehér ken­
dőjét.

Ugyané bölcsen uralkodó Magyaror­
szágnak is visszaadta ős-eredeti 
alkotmányát és ezzel béke, öröm és 
boldogság látszott gyökeret verni birodal­
mának minden részében. De hát Bécsnek 
mindez nem volt Ínyére, annálfogva felzu- 
dult ama bizonyos bécsi forradalom és lét­
rejött Magyarország ellen azon fegyveres 
beavatkozás, a mely szülte a világszerte 
csodált magyar önvédelmi harczot; ezen 
harcznak kimenetele is ösmeretes és ami 
ezt nyomban követte, az nem kibékülés 
volt, hanem vérpad, bitófa és rab-bilincs. A 
mely vétes eljárás a megbánás idejében 
bejh! busás áldozatokba került, mig nem 
ismét létrejött egy uj alkotmány forma. 
Azonban Bécsnek ez sem elég, hanem ott 
még ma is elkövetnek mindent arra nézve, 
hogy Magyarország független kormányzatát 
meghiúsítsák és éppen mostani kormány- 
elnökünkben találták fel azt az eszközt, a 
mely . . . vagy a ki.... (vagy hogy is 
mondjuk már!) megtud hajolni Bécs min­

őn kivánata előtt, még akkor is, ha e 
eghajlás tőle, a magyar korona első ta­
gosától, valóságos merénylet a nemzet

méltósága ellen. Mert hát nincsen az a 
maga rendjén, hogy Magyarország érdekei 
kile ne z év óta mindég és min­
denben meg egyezzenek Ausztria ér­
dekeivel — hiszen az ily véletlennek is 
meg volna bizonyos határa . . .

Bizony eljutottunk oda, hogy még az 
1867. kiegyezés által is több jog hagya­
tott fenn ezen országnak, mint a mennyi­
vel az ma bír politikailag. Pedig a törté­
nelem csak azt tanúsítja, hogy minden nem­
zetnek bukását a gyenge és hajlékony kor­
mányok idézték elő. Hát lehetne-é ma Bécs- 
ben oly kérdés felett vitát kelteni, mint a 
nyelvi kérdés, ha Taaffe politikája nem bír­
na a szlavizmusra nézve vonzó erővel ? Bi­
zony aligha! Vagy talán ez lenne utja- 
módja a nagyhatalmiság fenntartásának ?.... 
többen azonban szabad legyen kétkednünk!

Lenne egy szép és nemes feladata a 
magyar kormánynak. És az nem egyéb, 
minthogy igen tanácsos volna egy már ez­
redévig fennállott ország és nemzet ősi jo­
gának alapjára állania és ennek fenntartá­
sához, mint fennállásunk postulátumához 
törhetleu hűséggel ragaszkodnia! Ekkor 
lehet és kell is, hogy az országnak és ural­
kodónak nagyhatalmi állása szilárdul fenn­
álljon, mert ezen ország tizenhat milliónyi, 
többé-kevésbbé hü népe által támogatva, 
alig merné bárki is büntetlenül megtámad­
ni és ezen az utón válnék lehetségessé 
helyreállítani a rosszul irányzott múlt és az 
Ausztriára nézve most annyira fenyegető 
jelen által kétessé lett nyugalmat is. Ma 
még van erre idő s a föld alatt forrongó* 
aknák e perezben még nem értek el a mi 
lábaink alá, holott máshol királyok és álla- 
dalinak megsemmisülése követi felrobbaná­
sukat. Hiszen oly rég ideje már, hogy azt 
mondogatják, miszerint Európa puskaporon 
áll. És ha ez igaz, vagy ha csak lehetség 
is van ezen állításban, akkor bizony igen 
nagy hiba a vész közeledtét bevárni, most 
még szép jövőt remélhetne úgy Magyaror­
szág, mint Ausztria, de persze hogy csak 
egymás mellett s nem egymás felett! Vaj­
ha ideje korán megértené kormányunk is a 
komoran közelgő jövőt illető aggályainkat, 
mert mi valóban féltjük hazánkat és féltjük a 
nemzetünk felett ragyogó koronát!

— Hajdumegye törvényhatósági bizottsá­
gának Debreczenben folyó 1884. február hó 
12. napján reggeli 9 órakor kezdődő rendkí­
vüli közgyűlésének tárgysorozata:

Az országos törvénytár szerkesztősége 
megküldi az 1883. évi 45. 46. t.-czikkeket.

Belügyminiszteri körrendelet a megyék 
tisztikarának újjá alakítása alkalmából.

Belügyminiszteri leirat a f. év elejével 
elbocsátott két Írnok végkielégítése ügyében.

A belügyminisztérium f. évi 52. számú 
leirata Csege községnek a járási beosztás tár­
gyában múlt évi okt. 1-én tartott bizottsági 
közgyülrs 154 K gy. szám határozata elleni 
felebbezésével.

Belügyminiszteri körrendelet az árva 
pénzeknek a magyar földhitelintézet zálog le­
veleiben megengedett elhelyezéséről.

Belügyminiszteri körrendelet a hivatali 
fizetési előlegek kiszolgáltatása körül köve 
tendó eljárásnak szabályrendeletileg való meg­
állapítása tárgyában.

Közmunka és közlekedési minisztérium 
múlt évi 33616. számú leirata a megerősítés 
végett felterjesztett megyei közmunka szabály­
zatra vonatkozólag.

Ugyanezen ministeriumnak 17253/1884. 
számú leirata az alsó szabolcsi ármentesitő 
társulathoz belvizszabályozási tervezete tár­
gyában intézett leirata másolatával.

Ugyanezen minisztériumnak múlt évi 
37509. számú leirata az 1882. évben hátralék­
ban maradt természetbeni közmunka leszolgálta- 
tása tárgyában.

Honvédelmi miniszteri leirat a mozgósí­
tás esetén szükségelt lóavatás tárgyában.

Földmivelési, ipar ,s kereskedelmi minis- 
téri leirat arról, hogy Ő cs. kir. apostoli Fel­
sége Dr. Svetenay Miklós Budapestre kineve­
zett portugalli Consulnak kinevezési okmányát 
a müködhetési jog legfelsőbb záradékával leg­
kegyelmesebben ellátni méltóztatott.

(Vége köv.)

— A tisza-eszlári ügyben Szalai Károly,' 
mint özv. Solymosiné képviselője, beadta fö 
lebbezését a kir. tábla „fölmentő Ítélete“ ellen. 
Az érdekes okmány eredetije mán ösmertet 
jük a követke ökben : A fölebbezés bevezetése 
után összegezvék azon terhelő adatok, melyek 
vádló szerint Scharf Móricz vallomását támo 
gatják : 1-ször. Hogy Solymosi Eszter a kér­
déses napon s időben a t.-eszlári zsinagóga 
körül megfordult s ott tűnt el; 2-szor. Hogy 
Lengyel Istvánná és özv. Fekete Istvánná 
ugyanazon időben sírást hallottak. 3-szor. Hogy 
a leánya keresésére indult auyát Scharf József 
és ueje indokolatlanul azzal vigasztalták, hogy 
leánya megkerül, volt ily eset már Náuáson 
s akkor is a zsidókat gyauitották. 4szer. Hogy 
ugyanazon időben T.-Eszláron több idegen 
sakter s kolduscsalád fordult meg : hogy azon 
éjjel a zsidó templomban szokatlanul gyüleke­
zés tartatott; hogy azon éjjel csoportosultak 
s fel alá kóborogtak a zsidók az utczákon, a 
templom körül s Groszberg Leo házánál, a ki 
kezeit tördelve jajgatott „Istenem mit csele­
kedtünk“, majd „Ásó kapa“ után kiáltoztak. 
5-ször. Hogy a Solymosi Eszter eltűnése utáni 
napokban Scharf József kisebbik fia, Samu 
elbeszélte, hogy : „a metsző-bácsi elvágta a 
magyar leány nyakát.“ 6 szór Hogy a t-esz- 
lári zsinagóga pitvarának földjén frlsebb ta- 
pasztás nyomai, Lengyel Istvánná háza háta 
mögött : Scharf József lakásában levő fürdő 
helyiségben pedig újonnan készült gödrök ta­
láltattak. 7 szer Hogy L;chtman József és 
Einhorn Józsefné őzv. Solymo-dnét kisebb- 
nagyobb összeg említésével arra akartak bírni, 
miként leányául fogadja azt, kit hozzá hozui 
fognak. 8-szor. Hogy Both Borbála zsidóasz 
szouy magát kereszténynönek adta ki, az eltűnt 
Solymosi Eszter ingét babonás czélokra való 
hivatkozással akarta az özvegy anyától kicsal­
ni. — Ezutáu áttér magára az ítéletre? A kir. 
tábla ugyanis azt találja, hogy Scharf Móricz 
vallomása a bizosyitás értékét nélkülözi és 
pedig a) kora, valamint egyéb személyes tu­
lajdonai és viszonyai miatt, b) mert kétely 
forog fenn az iránt, hogy vallomását szabad 
akarattal és elfogultság nélkül tette; c) mert 
vallomása nem határozott, d) nem is valószínű 
es végre e) némely kiderített körülménnyel 
ellentétben áll. Erre nézve azt veti ellen a 
fölebbezés, hogy az Ítélet csakis a vádlottak 
javára szolgáló momentumokat vette figyelembe, 
anélkül, hogy azoknak bebizonyított ellenke­
zőjére is tekintett volna. Scharf Móricz korára 
nézve állítja Szalai, hogy a fiút több tanú 
esküvel vallja 16 évesnél idősebbnek s gya­
núsnak tartja a születési bizonyítvány elsik- 
kasztását is, értelmi fejlettsége pedig kitűnt 
a tárgyalások folyamában. A másik pontra 
nézve tagadja, hogy a Móricz vallomása befo- 
lyásoltatott volna. Érdekes itt a felebbezés 
ezen részlete : „Da hát éjjel hallgatták ki ! a 
Tekintetes kir. tábla ezt nem a legszerencsé­
sebben kifogásolja. Hát Bereczet s gyilkost 
nem éjjel hallgatták ki ? Sőt erre hivatkozva 
Berecz nem vonta-e vissza beismerd vallomá­
sát ? s a legfőbb törvényszék — az általános 
vélemény szerint igen helyesen — még is ha­
lálra itélle, nem találván az éjjeli kihallga­
tásban oly pressziót, mely a későbbi vissza 
vonást indokolhatná; s váljon szabad-e azt 
bűn nélkül feltenni, hogy a magas bíróságok­
nak épen ezen alkalommal jutott volna eszébe 
az ismeretes : „Hja paraszt az más !“ Ezutáu 
a zsidók által felfogadott hamis tanukra s 
kivált a Heuter bekerítésére vállalkozott Bar- 
cza Dániel, debreczeni csendbiztosra utal s 
csekély jelentőségüeknek tartja a vallomásban 
levő eltéréseket, mert a fiú atyját védte. Hely 
és idő jól volt megválasztva a bűn elköveté­
sére. Azon föltevés, hogy a zsidók nem tud­
hatták Eszter visszatértét, fölebbező szerint 
a kir. tábla másból, mint a felmentésre irány­
zott jóakaratból nem meríthette: bizonyos 
szerinte, hogy Esztert az Ófaluba menni ép 
úgy látták a zsidók, mint azon keresztények, 
kik erről tanúságot tettek, ha látták, tuduiok 
kellett nem csak azt, hogy vissza jő, de azt 
is mikor, mely időben kell visszajönnie; min 
den arra vall, hogy ez iránt meg is kérdez­
ték s Schaif azért leste ablakából a vissza­
térő leányt. Ezután a magánvádló, a felmentő 
tanuk vallomásait bonczolja s a d a d a i hulla 
ügyének fejtegetése után fölebbezését követ­
kezően fejezi be: „A legfőbb törvény- 
széki határozattól függ, lesz-e 
az ügynek további folytatása, 
mert ha a sakterek ismét fel­
mentő itéletetnyernének, a mi 
egyébként nem valószínű, mert 
a magas itélőszék számtalan­
szor kevesebb bizonyíték alap­
ján is, mint a mennyi ez ügyben 
nyilván fennforog, hozott már 
marasztaló Ítéletet, következni 
fog a második rész, a magánvád­
ló rendelkezésére álló fontos

adatok a 
újítása.“

apján a bünper meg-

A párt kiáltványa.
(r. e.) Régen megmondtuk s őrökké ál­

lítjuk, hogy a magyar függetlenségi pártot 
semmiféle taktika, vagy az ezzel egyenértékű 
ármány sohasem robbanthatja szét, mert ennek 
oly szikla-szilárd alapelve van, a melynek bu­
bája őrök varázst gyakorol az igazán érezni 
tudó hazafiiui szivekre. És lássék bár sofizmáuak, 
de mi sbban erőt és hatalmat látunk, hogy a 
függetlenségi eszme oly elemeket bir maga 
körül csoportosítani s azokat képes hatalmas 
kötelékkel összetartani, a melyek más társa­
dalmi kérdésekben annyira széthúznak s oly 
ellentétes nézetekhez ragaszkodnak!

Kényesebb kérdés alig vettethetett volna 
üszküi pártunkba, mint a zsidó ügy. Az ország­
gyűlési függetlenségi pártnak e tárgyban ki­
küldött bizottsága már nyilvánosságra hozta 
véleményét s közölte lapunk is. Szemmel lát­
ható, hogy lényegében nem különbözik attól 
az álláspontéi, a mit e részben lapunk is el­
foglalt. Bár korábban jött volna a kiáltvány, 
megelőzve a sok félreértést s lehetetlenné 
téve azt, hogy a párt előtt világló csillagot 
önző emberek ezégérül festhessék oda boltjaik 
fölé, a melyben áruitatnak elvek és erkölcsök. 
De jobb késő mint soha ; valahára egy kalap 
alá kerül még ebben az ügyben is a pártban 
levő mindenféle elem. Hogy most is vannak 
oly egyének és lapjaik, a kik magukat függet­
lenségieknek vallják, a minő p. o. a Nagyvá­
radon megjelenő, Schütz Albert által kiadott 
„Szabadság,“ a meiy a kiáltványt sérelmesnek 
találja a zsidókra, vagyis — saját szavaival 
élve — magukra nézve, ez csak az iránt 
tanít ki, hogy nem mi vagyunk azok, 
a kik a függetieuségíi eszme fő­
ibe mellékes érdekeket he­

lyeznek!
Pedig nincs okuk neheztelni, mert a füg­

getlenségi párt aligha tette volna meg másért, 
a mit érették tett, vallási tété eik revíziójába 
bocsátkozik, hogy rámutasson azon pontra, a 
melyre hidat építhetnek s igy köthetik össze 
az eddig át nem hidalhatott örvény-partokat.

Egyébiránt ismételve kijelentjük, hogy 
mi a zsidóügyet nem tartjuk szorosan vett 
pártkérdésnek. Nem tágítunk soha eredeti 
alapelvünktől, mely egyedül Magyarország füg­
getlenségének kivívása. Mindenki elvbarátunk 
a ki ezt akarja, akármily kérdésben bármi 
eltérő nézettel birjon; épen azért ellenfelünk, 
a ki czéljaiuk kivitelét gátolja. Az igazságot 
szeretőknek ez az egyetlen válaszfal van ki­
jelölve pártkérdésnek. Ez az egyenes ut, a 
melyen haladva, elérhetjük a kitűzött czélt. 
Már maga az a körülmény, hogy valaki ma­
gát függetlenségi elvet vallónak mondja, ok­
vetlenül feltételezi azt, hogy bármely tárgyban 
szabadon gondolkozhatik, szóval a valódi sza- 
badelvüség, az igazi liberalizmus magaslatára 
emelke dhetik.

Csak egy pontot nélkülözünk e kiáltványban 
és ez valóban fontos körülmény, a melynek 
kifeledésén csodálkoznunk kell. Nincs hangsú­
lyozva, hogy a most bekővekező választásokra 
következő országgyűlési időszakba esik azon 
időpont, a melyben a nemzet visszanyeri ön­
rendelkezési jogát s megszűnik az Ausztriával 
való kiegyezés hatálya. Most választhat majd 
a nemzet — hogy érdekeinek inkább megfe­
lelő alapra lépjen s a keserves múlt romjaira 
uj jövő áldásosabb fénylakát emelje. De ez 
magától értetőleg következik a kiáltványból s 
azért őrömmel üdvözöljük, pártunk kiáltványát, 
mint a mely szerencsésen kiegyenlíti az eltérő 
nézeteket s tömör egészben nyújtja mindazt, 
a mit e párt nemes küzdelmeiben jelszóképen 
hangoztatott.Alkalmas lesz arra, hogy a válasz­
tások alatt rá mutathassunk, mint programmra 
s hogy a jelöltek bátran hivatkozhassanak 
pontjaira ; az ő feladatok lesz különben az is, 
hogy a mit a kiáltvány — jellegénél s czél- 
jáuál fogva — szárazon s inkább az értelem­
hez beszélve tár elénk, azt a néppel való köz­
vetlen érintkezés alkalmával, lelkesen és hé\- 

, vei adják át a sziveknek is 1



DEBRECZEN.
Debreczen város közkórháza

Sokat olvastam s hallottam Debreczen 
szabad királyi város közkórházának állapota 
lelöl s felhasználva egy kedvező alkalmat, a 
napokban látogatást tettem ott.

A városon kívül álló épület rósz benyo 
mást tesz a látogatóra. Az alacsony épületek, 
melyeknek ilyen a formája r-, a kaputól te 
kintve, mintha nem is kórházat képeznének, 
hanem valami rongyos, más czélu épületeket.

A kapuhoz egy vízzel telt árokra vert 
szűk hidacska vezet s az udvarra belépve egy 
nyáron hihetőleg elég csinos kertecskét t& 
lálunk, melynek növényei bizonyára szeliditő- 
leg hatnak a kórház rósz szagu levegőjére, a 
mely azonban jelenleg a klór és jodoform ál­
tal volt erősen befolyásolva.

Először is a hivatalos közegek alszobá" 
jába léptem, hogy bejelentsem látogatásomat. 
Szűk két kis és még egy kisebb (szobára nem 
való) ablak ereszti be az asztalokkal telt he­
lyiségbe a világosságot s sűrűén egymás mel­
lett van az igazgató (Dr. Ujfalussy Jó­
zsef,) az alorvos (K ő m i v e s Antal) a gond­
nok jjR. Nagy Károly) s a segédgondnok 
(A. Nagy Gábor) asztala, úgy, hogy ha ki 
megy a kórházi biztos (Jobbágy János) 
akkor valakinek nem jut — asztal.

Már hiszen láttam én kissebb városban 
is kórházat, de hogy ilyen hivatalos helyi­
ség az országban nem létezhetik, azt merem 
állítani

Engedélyt nyerve a szemlélődésre, bejár­
tam a szobákat mind. Szobákat ? Bocsánat, 
elismerem hogy túloztam, mert az igényeknek 
megfelelő, szegény emberek viszonyaihoz al 
kalmazott kényelmes és világos bár nem jól 
szellőztethető szoba csak egyetlenegy van, 
a hol a nők feküsznek különböző betegségek­
ben. a többi alig, vagy épen nem felel meg 
a szoba kifejezésnek, sőt „kamarádnak 
nevezik az odakint valók is.

Mi van itt, kérdém egy ajtóra mu­
tatva,

— Kamara. Négy beteg van benne.
Beléptem. A fagygyu gyertya halvány 

világa kísérteties fényt vetett a fulasztón me­
leg s majd nem dohos szagu levegővel bíró 
szobában. S én bámulva néztem, hogy egy iga­
zán kamarának mondható, egy piczike ablak 
kai biró szobában egy igazán kamarának mond 
ható, egy piczike ablakkal biró szobában 4 
ágyon 4 beteg feküdt.

Ki ön és mi baja kérdeztem egv fia 
tál embertől.

. B . . . y B . . . a aradi születésű, 
színész vagyok. Kényszer levéllel utaztam 
Aradra, de Kábán a kutya összeharapta lába- 
nids s gyógyíthatni jöttem ide magamat, 36 
éves vagyok. Nőmtől, X . . - gyógzszerész le­
ányától elválva élek ...

Hát ez ki ? kérdem a
mutatva.

Egy vén czimbalmos. 
utolsó nótát; ma már nem evett 
sem rendel neki semmit.

— Jaj kérem tekintetes

másik ágyra

Elhúzta 
Az orvos

, ,.............. . ur, az imént
már úgy húzott, hogy azt hittük mindjárt 
elpatkol az öreg.

. A szoba-csöndét a betegek kaczaja za­
varta meg s csak az öreg czimbalmos hörgése 
képezett ezzel diszszonáncziát.

Kiléptem s szomorún gondoltam sok min- 
aenre A színész, a czimbalmos . . . a szurdik 
kamara, a kaczaj a levegő

Amarébb is vidám kaczaj hangzott A 
szerencsétlen fiatal nők osztálya van otE 

klke* egy végzetes pillanat meggon­
dolatlansága beletaszit az élők sírboltjába, kik 
azt hiszik, hogy a vízből kilehet szabadulni

Á »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A nagymama sírján.

— Rajz az életből. —
Irta : Rónaszéki Gusztáv.

S*>1 iiicSfh

'U -íSí'íS; **«•

Giliag galang ! A szél elhordia a ha 
s hL/ttííja: tágaS t6metŐ mÍQde" ^gába 

— Pihenjetek, pihenjetek !
— Uj társat kaptatok !
— Nyugodjatok békében! Űrökre!

szomof,hpnghik ua klS ha‘"a"g’ elszélednek a 
szomoiu emberek, utánnuk megy az öreg sirásó
valam, régi dalt dúdolva magiban.
g,l,ml 6lr°,S.°E,Íe * W fel«“. >“ "f-
szél níbtáD =lcsende3ül a temető, a hideg téli 
míL/h néha végIg sivit a sirok között, meg 

áv^r a szomoru fűzfák lehajtó ágait s 
azok bólmgatuak némán ; mintha üdvözölnék
arat af, UJ .1,akót’ a ki eljött pihenni hosszú 
orok álmot ide, az ő örökös árnyékuk alá ! 

Leszál az est.
A csillagok egyenkint tűnnek fel az ég­

boltozaton s fényők vissza verődik a hó csil­
logó tükrén. Csillognak a hó borította sírok 
s a fényes márvány obeliskek, mintha miliárd 
íéuybogárka lepte volna őket el.

Ez a temető éjjeli pompája.
Tűzijáték a halottak számára — élő lény 

nem láthatja ezt.

Mi ez ?
Ki rabolja meg a halottak országának 

csendjét, ki mer ide jönni gyönyörködni a te­
mető éjjeli pompájában ?

nem gondolnak arra, hogy az iszapos tövény 
reájok tapad s nincs menekvés sehova soha 

Beléptem. A nők elhallgattak. Némelyik 
magára vonta takaróját s a többi vékony ru­
hákkal igyekezett eltakarni meztelen " tag­
jaik.

Tizenhárom ágy volt és 17 beteg.
— Hát hogy feküsznek itt ?
— Kettő egy ágyon. De jut hely a föl 

dön is . . .
S valóban ott feküdt egy nő a földön, a 

szalmazsákon.
Igaz, a padozat hófehérre van sikálva 

az is igaz, hogy jó meleg van ott . . . de 
még is, még is . . .

Szóba álltam egyikkel, másikkal. Mindé 
nik vágyakozik ki... ki a szabadba, újra örülni 
a kárhazatos életnek, újra dalolni, kaczagni 
mig majd utólszór kerülnek ide s innen 
temetőbe.

A másik szobából gyermeksirás hangzott 
ki. Ott is az a kép egy kis változással.

Egy ágyon csinos nő fekszik; 2 napos 
kis fiát szoptatja; egy másik s e már is 
csenevész gyermek lábainál nyöszörög, ezzel 
unszolva az emlőt.

— Hol ennek az anyja ?
— Nagyon beteg; nincs teje ; én szop­

tatom azt is.
Kezembe vettem az apró emberkéket. 

Nagyobb részt b ü n-v i r á g o k. Sötét helyen 
születtek, sötéten derengett reájok éltök első 
napja ... s én istenem, ugyan minő lesz az 
ily élet alkonya és mi történik velők ad­
dig . . .?

A szegény anyák örömmel nézték, hogy 
egy pár szót szóltam kisdedeikhez, — tehe­
tett-e róla, hisz az emberben van szív, vau 
érzés! . . .

A szomszédszobából, a könnyelmű nők 
ajkiról, felhangzott az ének : „Te benned 
bíztunk eleitől fogva!“

Mpglepve álltam meg. Egy nő fenhangon 
mondta elő a zsoltár sorait, egy kezdé a dal­
lamot, a többi énekelt utána, áhítattal érzés­
sel s talán őszintén is.

— A kórházi biztos ur látta el őket 
énekes könyvvel s nagyon örülnek, hogy néha 
énekelhetnek.

az egyik ágyról, egy nő, kit épen a szü 
iési fájdalmak vettek elő, utána sohajtá: „Te 
benned bíztam eleitől fogva..“ 

Meghatva távoztam innen a férfiak osz­
tályába.

Egy kórház képe hamar egyhangúvá 
lesz a nem tisztán szakember előtt s igy jártam 
én is. a férfi-osztályt két szobában futólag 
néztem meg. A tapasztalat itt is ugyanaz. A 
hely szűk, az ágy kevés, földön feküsznek a 
betegek, vagy kettő osztozik egy ágyon

A szobák itt is szép tiszták, az ágynemű 
ellen kifogást tenni nem lehet.

Itt is ott is egy-egy nagy beteg. Amazt 
mar nem operálják, — hiába volna, 
emezt még nem lehet, annak nem kell már 
orvosság . . Mennyi szánalomra méltó egyén 
— összezsúfolva ...

Nem uraim! nem, tisztelt városi atyák, 
ez nem jól megy igy, ez nem lehet igy soká 
Ne engedje ezt igy maradni Debreczen város 
büszke önérzete!

Tessék megnézni a helyet, figyelembe 
venni a helyzetet! Hát hogy lehet 72 ágyon 
96 beteget elhelyezni, hogy lehet azokat gon­
dozni teljesen ? Lehet-e szellőztetni azt a szo­
bát, hol több nehéz beteg fekszik ?

,°e mért részletezném tovább a dolgot 
tovább . . .? Kinos dolog ezt leírni is. Láto­
gassa meg kiki ezt a kórházat, lehetetlen hogy 
ne segítene egy kis erővel azon a nagy mun­
kán, melynek eredménye egy Debreczen város

igényeihez és méltóságának teljesen megfelelő 
kórház építése lesz.

Elismerés illeti a kórház jelenlegi veze­
tőit ; ók megtesznek minden lehetőt, de ilyen 
csekélység s ily gyarló körülmények közt, ennyit 
produkálni is bámulatos dolog. Teremtsünk 
már változást e téren, — nézzük meg Aradot, 
Nagyváradot, Kassát, a kisebb, sokkal szegé­
nyebb városokat . . . mind-mind felül emel­
kednek rajtunk régen és fényesen.

Szégyen ez reánk. De ha későn is jobb 
már valamit tenni, — s a jelenlegi tisztvise- 
lőség mivel sem örökíthetné meg a jelenleg 
vége felé közeledő bivataloskodási cziklust 
mint azzal, ha megkezdeti az uj kórház építé­
sét és siettetti azt befejezni

Csak talán nem lesz ez igaz is szó a pusz­
tában elhangzó. Nemó.

— Belföldi hírek. A fővárosban 
megindultak a választási mozgalmak ; az er­
zsébetvárosi klubb, Braun Iguácz elnöklete alatt, 
ki azelőtt függetlenségi volt, azt határozta, 
hogy kormánypártit fog támogatni; a ferencz- 
városi választók Tompa Antal ügyvédet, füg­
getlenségit kérik fel a jelöltségre. — A sze­
gedi „alsóvárosi mezőgazdasági nép 
kör“ januárius 20-án tartott közgyűlésén Ver- 
hoyay Gyulát tiszteletbeli tagjának választotta.

— Külföldi hírek. Napoleon Jero­
mes pártja február 17-én a párisi téli czir- 
kuszban nagy gyűlést tart, hogy a császárság 
mellett működő bizottságokat megválaszsza.

A vasárnap.
(Felolvastatott az iparos-körben, febr. 3-án.) 

Tisztelt hallgatóság!
Mikor e perczben helyet foglalok e kör­

ben, hogy felolvasást tartsak valamely közérdekű 
tárgy felöl, méltán fölmerül előttem s talán 
mások előtt is az a kérdés, hogy mit keresek 
én itt tulajdonképen ? Azt kérdezhetem ön­
magam magamtól, miért hagytam én ha csak 
igen rövid időre is, miért hagytam én oda 
a főiskolát, a nemes tudományok ama magas 
várnégyszögét, miért pártoltam el ama nemes 
intézettől, azon édes anyától, mely nekem ke­
nyereit ad, ha hő fia maradok? Mások is mél­
tán kérdezhetik magok között én felőlem, hogy 
mit keresek én ezen körben, miért hagytam 
én el tanári kathedrámat a felolvasói székért, 
melyet talán más körhöz, más környezethez 
szokva, nem is tudok eléggé méltólag betöl­
teni ?

Bocsánatot kérek, ha e kérdésekkel szem­
ben röviden megkísértem kimenteni magamat. Ha 
Izráel népének történetében annyiszor olvassuk, 
hogy az egyszerű próféták fényes királyok ter­
meiben megjelentek s ha Saul, a királyságra 
hivatott, férfiú, megjelenhetett a próféták se­
regében, hogy prófétába közöttük, ezt tudva, 
tudva tehát azt, hogy a különböző társadalmi1 
osztályokhoz tartozó emberek között szükséges 
az érülközés, mert egyesegyedül igy terjed- 
hetnek az ismeretek, így adhat kiki másoknak 
abból, a mije neki vau: magam előtt már
m?í‘t)'e.,.é,rze™ ma6a™at s nyugodt lelkiisme­
rettel ülök e helyen. És ha e nekem mint ta- 
“á™ak ,a Adomány, az ismeretek terjesztése 
életfoladatom, ne számítsa be nalam senki fel­
tűnési vágynak, ha eljöttem ide is beszélni 
valamely oiy tárgyról, melylyel foglalkoztam s 
me y közérdekességénél fogva ismertetésre is 
méltó. Es ha e tárgy nekem, mint hittanárnak 
egészen szakomba vág, ha ennek végül leg­
alább vallásos jellege is lesz, bocsássák meg 
ezt is énnekem, — hiszen a madár is csak 
saját hangja szerint tud énekelni s bizonyára 
jobb volna, ha mindenki olyan dologgal fog­
lalkoznék, melyhez valamit ért, mintha előtte 
ismeretlen utakon kalandoz. Önmagamat meg­

nyugtat azon tudatom, hogy nem akarok k™ 
tármunkát végezni, másokat pedig hittanár" 
Ságommal szemben nyugtasson meg azon köz! 
tudat, hogy épen mi, lelkészemberek foelai" 
koznak legtöbbet az emberi élet szükségeivel 
s mi keressük legbuzgóbban a gyógyszereket 
a társadalmi betegségek gyógyítására.

A vasárnapról, a vasárnapnak a 
hét ezen első napjának megszente 
léséről akarok én itt egyet-mást elmondani" 
Felolvasásom hangja minden tudományoskodás-" 
tói távol fog állani, könnyen érthető leend - 
e tulajdonságával is azt akarja elérni, hogy 
eléggé érdekes legyen. ^

A vasárnapot a hét első napji 
n a k neveztem s igy ellentétbe helyeztem 
magamát a közhiedelemmel, mely e napot » 
hét utőlsó napjának tartja. Nekem van igazam 
mert e kérdés eldöntésénél mi theologusok 
vagyunk a szakértők. Ebben a tekintetben 
egyesegyedül a biblia a döntő tekintély s mi 
ennek alapján állunk. Bizonyára igen jól tudja 
tisztelt hallgatóságom, hogy az ő szövetségi 
szentirás előadása szerint Isten hat napon 
teremtvén a világot, a hetedik napon megszűnt 
a munkától és ezen napot, a szombatot meg- 
szentelte s Izráel népe és ebben a farizeusok 
egészei, a túlzás, legvégső fokáig vitték a mun- 
kától való megpihenést: az uj szövetségi szent- 
írás alapján álló egyház azonban, midőn min­
denesetre tekintetbe vette azt, hogy a romlandó 
törékeny emberi testnek pihenésre van szűk 
sőge a munkában, hogy uj erőt gyűjtsön a 
további tevékenységre, más oldalról figyelmez­
tetni akarta az embereket Krisztus feltáma­
dásának végtelen fontosságára is. Krisztus 
feltámadásáról pedig az mondatván Máté evan 
gyéhoma XXVIII. részének 1 só versében hoev 
az a h é t n e k első napján történt, e 
nap pedig a szombat utáni nap volt, e szerint 
mig keresztyén templomokban hirdettetik a 
váltság nagy munkája, mig az ür igéjének 
éltető szava hallatszik, a vasárnapot a hét 
első napjának kell tartanunk. Ezeket azonban 
csak mellékesen mondtam.

De hát micsoda az a vasárnap? Az 
egy igazi jó barát, kinek a mi jó atyáink á 
maguk idejében végtelenül sokat köszönhettek 
s kit ezért méltó tiszteletben is tartottak. Itt 

mi Debreczen városunkban a régibb 
időkben (Szűcs István. Debreczen város tör-
Ínn1me n; k- 577‘ ”a városi tanácsnak 
gondja volt arra, hogy vasárnaponkint a 
templomban délelőtt megtartatni szokott Isten- 
tisztelet, a piaczou vásárra felgyülekezett nép 
zsioongása miatt meg ne zavartassák. így 
P-,°- 8 városi jegyzőkönyvben 1557-dik évi 
i éter I ál ünnepelőtti napon (jun. 28-án) hozott 
tanácsi végzésedéi fogva délelőtti 10 óráig 
vasárnaponként sem boltokban, sem sátrak 
alatt, sem kapukban nem volt az adásvevés 
megengedve; ellenkezőleg cselekvőknek jószá­
gát a város bírája elkobozhatta, azt a község 
hasznára fordíthatta.“ S ki ne tudná közülünk, 
hol állunk ma e tekintetben ? ! Itt közelünk­
ben két helyre is hívogatja a keresztyéneket 
a tornyok harangja s két helyen is zeng, csak 
itt a közelben, a felséges orgonajáték s hány 
embernek zsibongása zavarja épen az épület 
előtt az Istentiszteletre siet.ök áhítatát s mikor 
foly a vásár városunkban élénkebben, mint 
egy-egy vasárnapon ? !

(Vége köv.)

Helyi hírek.
A múlt hétről a kővetkező 

népesedési adatokat közöltük. Született a) a 
ref. v állásúak közt 13 fiú (3 törvéiy- 
telen; 2 halva született) és 11 leány (1 tör- 
1 halva született) összesen 24 gyermek ; — b) 
a r ó m. k a t h. valíásuak közt: 4 fiú 3 leány

— A szerelem !
Az enyészet birodalmában ?
Boldogtalan lehet az a szerelem 1
A sírok között szótlanul közéig egy ifjú 

pár ; egymás kezét fogják s biztosan haladnak 
a csikorgó havon, mint a kik jól tudják a 
czélt.

A feljövő holdvilág a lenyó és szomoru 
fűz ágai között bele bámul szomorú arczukba.

Olyan halavány mind-kettő mint csillogó 
hótükör s a leány szemében két nagy könycsep 
jelenik meg — az ifjú siet lecsókolui azt onnan, 
nehogy meglássa a bámész holdvilág.

Átkarolja gyöngéden a remegő leánykát 
és suttogja szerelmesen :

— Jer jer édesem, mindjárt ott leszünk ! 
Öreg, elaszott nőcseléd ballag utánnuuk, 

kendőbe burkoltan egykedvűen bámul jobbra 
balra a sírok között.

Fáradt lábai be-be süppednek a hóba, _
alig bírja kivonszolni őket mintha tartóztatná 
itt valami ; ránczos ajkai fanyar mosolyra kel­
nek a mint morogja :

— Jó, jó, nemsokára ! — s eviczkél to 
vább az ifjú pár után.

Azok már elérték a czélt. 
az ifjú mindkét kezével átfog egy már­

vány keresztet s keserű fájdalommal nézi ked 
vesét a ki ráborul a hideg hólepte sírra s zo­
kogja keservesen.

Nagymama ! édes jó nagymama ! az 
tán hangja elakad könypatak ömlik a hantra 
hogy levigye az üzenetet a föld alá, a kedves 
nagymamához.

Az öreg cseléd leül egy kósirra s az 
ifjú némán küzd a szivében dúló fájdalommal.
... A smtó szél is elcsendesül, nem hábo­

rítja senki a zokogót.
Szent az ő fájdalma.
Joga van elpanaszolni az egyetlennek a

a S őt^ űagy°“ verette s mi­
kor már kiapadt a forró könypatak, feláll oda

lép ifjú kedveséhez leülnek a kereszt alatti 
kőpadra.

Dobogó keblére vonja az ifjú halvány- 
arczát és suttog neki örök szerelemről, soha 
ki nem haló meleg érzelemről, titkos édes 
boldogságról.

Itt az enyészet birodalmában !
— Szeretsz én édes egyetlenem?
— Szeretlek végtelenül !
— Köszönöm, és most isten veled !
Nézz még egyszer szemeimbe hosszan 

mélyen, utoljára. — Légy erős, légy erősebb 
nálamnál; hiszen férfi vagy. Kisértsük meg 
lemondani, tanuljunk tűrni, szenvedni. leérd 
meg hogy elmégy itt hagysz a nagymama sír­
jánál kénytelen szemekkel mosolyogva, hogy 
én is elbírhassam a szivemre nehezülő sulvos 
fájdalmakat. J

Ide hoztalak elbúcsúzni hogy lássa a 
nagymama mennyire szeretlek.

. Ah. í;sak egyedül ő érti az én fájdalmai- 
mat, ő feltudná fogni az én nagy szerelmemet 

ígérd meg neki, hogy nem fogsz elfeledni 
soha, soha sem s hogy ott majd a nagymamá­
nál ismét eayim leszesz!

Az ifjú szótlanul csókolja meg a hideg 
márvány keresztet s ember feletti küzdelem^ 
mel fojtva el könyeit suttogja :

— Soha! soha! a tied örökre!
így igy én édesem — folytatja a

gJe' 7,temmáSjeS0l{ie7g; eZ * Cs6k e]i-

Boldogtalanok leszünk mind a ketten na. 
gyón nagyon; de ez a közös fájdalom lesz a
™,,,ImSíeMk' éle“nk • mi

Nem fogjuk látni többé egymást soha!
fntr vtZ í®, ?zlvét?01 előakart törni az elfoj­
tod keserű kin, átkarolta a leány karcsú de­

rekát, lehunyta szemeit, hogy a ragyogó csil­
lagok el lie árulják a megjelent könycseppeket 
s vonagló ajkai sziszegését.

— Óh soha, soha!
— De igen — suttogja a leány, — meg­

engedem, hogy még láthass egyszer az életben 
— esküvőmön.

Majd a mikor felleszek öltözve szép me- 
nyaszonyi ruhában.

Nézz meg; de úgy hogy én ne íáthassa- 
íaK, ahhoz nem volna erőm.

, meg jűl s gondold meg. hogy az a
fehér ruha én rajtam halotti lepel, a koszorúm 
myrtus virág és a fátyol az én szemfedelem.

Ajkaimon a mosoly erőltetett s az az 
igen szó mint elmondott hazugság, mert én a 
tied vagyok örökre.

Menj óh menj, mig van erőm téged elbo­
csátani kérlek szerelmünkre siess, siess !!!

Az ajkak még egyszer érintik egymást, 
egy meleg utolsó kézszoritás, s az ifjú megy, 
nem nézve merre, keresztül sírokon, hervadt 
száraz bokrokon, megy a merre vezeti a vég­
zet, ki a világba — czéltalanul.

A leány pedig ismét ráborul a hideg sir» 
nantra és zokog tovább keservesen, panasz­
kodva, nem bánja hadd hallják meg a légben 
járó szellemek, hadd lássák mélységes fájdal­
mát a hold, és a ragyogó csillagok.

— Nagymama I te édes jó nagymama! te 
látod az én vérző szivemet, óh könyörülj meg 
a te kedvenczeden, imádkozzál értem oda 
fenn, hogy elbírjam ezt a rám szakadó terhet.

Nézd itt térdelek a hideg földön a mely 
elválaszt tőled, itt úszik forró könyárban az a 
szem, a melyben te anyit gyönyörködtél, itt 
vonaglin kínos fájdalomban ajakom, a melyet 
te meleg szeretettel csókolgattál.

(Folyt, köv.)

(1 törvénytelen) 
ágost. valíásuak 
(statusquo) hisközl 
összes száma: 33j 
ezen idő alatt 
egyén. A s z a p 
alóli gyér ni 
ben elhunyt 2 gy( 
— az ötéven aló 
sága valóban nagj

* A ref egyj 
az ellenőri 
azon határozat 1 I 
dettessék, márczl 
Az elhunyt Vei 
ellenőr családját 
bem fedezésére

* A felolvas 
melyet a f e 1 o 
ben tartott napi 
kidolgozásával ml 
annyira elöh&ladtl 
zetet a j ö v ő v 
hivandó értekezh 
terjesztheti. Az 
nyen folynak, és 
az aláirott tagoj 
számosabban megj 
tosságu ügynek 
latnának, kik edd 
be. Az általános' 
ezen eszme város 
denütt találkozik, 
teljes és eredőién

* A ref. egy 
lenőri állomásra i 
zők között van 
pártunk régi hir 
js. Azon elvtársaii 
lyást gyakorolnak, 
az, ha egy párt s 
el nem hagyták A 
rolyt, kinek csaku 
nyugalmas állásra.

— Színház, 
népszínművét szí 
első magyar népsz 
versekben, még j 
nekben s rimekbei 
öpen nem válnék 
nyöre, a „Fütty“-! 
terkéltté tette a e 
ben főkellék a me 
és egyszerűség. ! 
séggel s élénk k<j 
szerencsés gondol 
tani az Aranv Jár 
ságos meséjét. A 
nye még az is, hoj 
Gerő Károlvéhan 
feltalálható Gondi 
Gonosz Pista-mái 
költő alakjait : a í 
családok pörlekedő 
tér uramat, kikni 
kibékülést előidéző 
mekeik és ott talál 
kinek fütyült a fű 
és a bajszövő füle 
dialógba szőve a 1 
— Az előadás álfa 
A darab előtt Di 
igen csinosan a kö 
1 e y Flóra k. a. 
megtámadott hang 
D i t r ó i ur mint 
mint Víg Péter, k 
háromszor kellett 
Németh ur ír 
ur mint esküdt, R 
V á c z iVilma és I 
két haragvó szoms 
Mihály ur mint 
mint Peti sat. Csu 
zene ellen van sok 
den magyar zamat 
náimányok ezek m 
dala, ez a valós 
darabban egy pár 
igy a darab több 

* A kölcsör 
tartá első befizetés 
nye minden várako 
fizetés eredménye 
vasárnap délután 
befizetés nem tarta 
pénzintézetnél röf 
úgy hogy azon idői) 
kiadhatók, a pénz \ 
az első napokban bi 
azok kik még alá nen 
lenni akarnak jövő 
9-én d. u. 2-5 s vai 
den büntetés 
lefizethetnek. Uj tt 
geig vétetnek fel 
tése nélkül, termé 
február 2 lka óta 
iparosainkat, keres 
gazdaközönséget. 1 
intézményt felkarolj 
ját érdekeiket fog 
ügyekben minden 
3-4ig a Keresked 
helyiségében lehet 

— Az álarcz 
azaz jövő vasárnapi 
ben megtartatni, na 
letek. A rendezőséz 
tett, hogy a megje
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(1 törvénytelen) összesen 7 gyermek; c) az 
agost. vallásnak közt 1 fiú. — Az izraelita 
(statusquo) hiskőzségben 1 fiú. A szülötteknek 
összes száma : 33. Ezzel szemben elhalt ugyan­
ezen idő alatt 13 fi és 16 nő összesen 29 
egyén. A szaporodás 4. — Öt éven 
alóli gyermek elhalt 21. Vörheny- 
ben elhunyt 2 gyermek, toroiobbau szintén 2. 
— az ötéven alóli gyermekek ezen halandó 
Sága valóban nagyon megdöbbető.

* A refi egyháztanács tegnapi gyűlésében 
az ellenőri állás betöltésére nézve 
azon határozat lett hozva, hogy pályázat hir 
dettessék, márczius 1-ig terjedő határidővel. 
Az elhunyt ő e r e s s László volt pénztári 
ellenőr családjának, a temetési költségek rész­
beni fedezésére 100 forintot utalványoztatott.

A felolvasó kör ügye. Azon küldöttség, 
melyet a felolvasó kör létrehozása ügyé­
ben tartott nagy értekezlet az alapszabályok 
kidolgozásával megbízott, munkálatában már 
ami)ira eiőhaiadt, hogy az alapszabályi terve 
zetet a jövő vasárnapra ismét egybe­
hívandó értekezletnél egészen elkészülve be­
terjesztheti. Az aláírások még mindig seré­
nyen folynak, és fölötte kívánatos volna, hogy 
az aláirott tagok a jövő értekezletre minél 
számosabban megjelennének, a hol a nagy fon­
tosságú ügynek azon barátai is szivesen lát­
tatnának, kik eddigelé még nem is iratkoztak 
be. Az általános nagy érdeklődés, melylyel 
ezen eszme városunk intelligens köreiben min­
denütt találkozik, minden kételyt kizár annak 
teljes és eredménydus sikere felöl.

A ref. egyháznál megürült pénztári el 
lenőri állomásra úgy tudjuk, hogy a jelentke­
zők között van Szathmáry Károly ur, 
pártunk régi hírlapírója kitartó és hü tagja 
js. Azon elvtársaink, kik e választásra befo­
lyást gyakorolnak, bizonyára tudják, hogy jó 
az, ha egy párt nem hagyja el azokat, a kik 
el nem hagyták Ajánljuk Szathmáry Ká­
rolyt, kinek csakugyan szüksége van egy kis 
nyugalmas állásra.

." Színház. Nyirő Sándor „Fütty“ czimti
népszínművét szombaton láttuk _ Ez az
első magyar népszínmű, a melynek egv része 
versekben, méu pedig hangsulyos-alexandri- 
ne en s rímekben van irva. És ez a reform 
pen nem válnék a magyar népszínmű elő- 

nyére a „*ütty“-ben legalább erőltetette?, mes-
1. m é,w,tte 3 nye,vet’ Pe(i,e a népszinmü- 

n főkellék a mesterkéletlenség, közvetlenség 
és egyszerűség. Máskülönben a darab tehet 
ségge, s élénk kómikai érzékkel van irva s 
szerencsés gondolat volt alapeszméül válasz 
tani az Arany János „Fü!emilé“-jének mulat­
ságos meséjét. A népszínműben, melynek elő­
nye még az is, hogy nincsenek benne mint p. a

Károlyiban s legtöbb uj népszínműben 
feltalálható Göndör Sándor. Finom Rózsi és 
Gonosz Pista-másolatok. Feltaláljuk a nagy 
költő alakjait : a falusi Mon ecchi és Capulet.fi 
családok pörlekedő fejeit, Bus Pál és Vig Pé­
ter uramat, kiknek természetesen vannak a 
Kibékülést előidéző, egymásba szerelmes gyér- 
mekeik és ott találjuk a fiskálist és a birót, a 
kinek fütyült a fülemile ; a színen van a fa 
és a bajszövő fülemile is és ügyesen van a 
dialógba szőve a költemény nehány helye is.
— Az előadás általában sikerültnek mondható.
A darab előtt Ditróiné asszony szavalta el 
igen csinosan a költeményt s jók voltak Ő r- 
1 e y Hóra k. a. (Katicza), ki még mindig 
megtámadott hangját élénk játékkal segiti, —
D i t r ó i ur mint Bús Pál és F e n y é r i ur 
mint Víg Péter, kiknek a közönség kedvéért 
háromszor kellett dulakodniok a színpadon, 
Németh ur mint szolgabiró, T a m á s s y 
ur mint esküdt. Rónaszéki ur mint Írnok,
V á c z iVilma ésFoltényiné asszonyok a 
két haragvó szomszédasszony szerepében, K i s 
Mihály ur mint Deres Jóska, P á 1 f f y ur 
mint Peti sat. Csupán az Erkel Elek által irt 
zene ellen van sok kifogásunk ; nehézkes, min­
den magyar zamatot nélkülöző karmesteri csi­
lláimé,nyok ezek mint p. o a Katicza legelső 
dala, ez a valóságos cseh nóta. Jó lesz a 
darabban egy pár gyújtó népdalt alkalmazni, 
így a darab több sikerre is számíthat. L—g.

* A kölcsönös-segélyzö-egylet tegnap 
tartá első befizetési napját, melynek eredmé­
nye minden várakozást felülmúlt. Az első be­
fizetés eredménye 1200 frton felül, jóllehet 
vasárnap délután tehnikai akadályok miatt 
befizotés nem tartatott. A befolyt pénz egy 
Pénzintézetnél rögtön elhelyeztetik, - 
WhW azon blöig a mig a rendes kölcsönök 
kiadhatók, a pénz gyümölcsözzék. Azok a kik 
az első napokban be nem fizethettek, valamint 
azok kik még alá nem Írták, de az egylet tagjai 
lenni akarnak jövő szombaton azaz február hó 
9-én d. u. 2-5 s vasárnap d. e. 9-12-ig m i n- 
den büntetés krajezár nélkül 
lefizethetnek. Uj tagok csakis február hó vé 
geig vétetnek fel büntetés krajezárok befize­
tése nélkül, természetesen, ha befizetéseiket 
február 2 ika óta pótolják. Felhívjuk tehát 
iparosainkat, kereskedőinket s különösen a 
gazdaközönséget, hogy ezen nagyjelentőségű 
intézményt felkarolják, mert ezzel csakis sa­
ját érdekeiket fogják előmozdítani. Kölcsön 
ügyekben minden szerdán és pénteken d. u. 
3-4ig a Kereskedelmi s Iparbank igazgatói 
helyiségében lehet értekezni.

— Az álarezos bálra, mely e hó 10-én, 
azaz jövő vasárnapon fog a „Bika“ dísztermé­
ben megtartatni, nagyban folynak az előkészü­
letek. A rendezőséz oly mérvű intézkedéseket 
tett, hogy a megjelenő közönséget folytonos

kedélyhangulatban tartsa. Gondoskodva lesz 
általános és különös meglepetésekről. Lesznek 
különböző pályadijak; s pedig a 1 e g s z e 1 
emdusabb álarezos kap egy értékes 

aranygyűrűt, a legszebb álarezos egy 
rmom 1 e gy e z ő t, a legrutabb álarezos kap 
egy üveg pezsgőt. Éjtél előtt 11 órakor veszi 
kezdetét az óriási khinai-menet a közreműkö­
dő hat zenekar összmüködése mellett; ez álar­
ezos menetet rendezi Ho-king-fucs khinai udvari 
szertartás- és tánezmester, ki ez alkalomra 
kürnu vonaton érkezik meg Debreczenbe. 12 
órakor pedig be lesznek mutatva az élő ké- 
pék, Makart Joel és Galiiai Frigyes hírneves 
párisi piktorok mintázatai után. Belépti-dij 
személyenként 1 frt; páholyokra előjegyezhetni 
a „Bika“ vendéglőben Fehér Herman urnáivendéglőben Fehér Herman urnái

Huszonöt éves jubileum. Huszonöt éve 
lesz közelebb, hogy F r i c s József a városi 
nyomda derék művezetője e minőségben mű­
ködik. Az 1859-ik évben lett meghiva ezen ál- 
ásra s tisztelői felhasználják ez alkalmat, hogy 

Kifejezést adjanak iránta iápiáit rokonszenvök- 
nek. A juoileum püuköstkor tartatik meg.

Negyven év után. Stein musz Fe- 
rencz, ki városunkban és megyéinkben huza- 
mosb idő óta mint adófelügyeld elismerésre 
méltón működött, s ki 40 évi államszolgálat 
után, nyugalomba lett helyezve, hivatalától már 
végleg megvált s bucsuiratot intézett igen 
sokakhoz. Az adófelügyelő urat a tisztelet és 
őszinte becsülés kiséri magányába. Búcsúle­
vele igy hangzik : „A midőn negyven évet 
haladó állami szolgálatom után saját kérel­
memre a nyugdíjazott állami tisztviselők sorai­
ba lépek s a vezetésem alatt állott sz. kir. 
Debreczen város és hajdumegyei adófelügyelői 
intézmény vezetését a mai nappal utódom ke­
zébe adtam át, önkéntelenül visszatekintek 
azon hosszú s mondhatom gondterhes pályára, 
a melyet a gondviselés, kedvezvén életemnek 
megfutnom engedett, e vissza tekintésnél jól 
esik lelkemnek azon átérzett tudat, hogy he­
lyemet úgyis mint tisztviselő és úgyis mint 
ember megállottám, előbbit igazolja pályám 
becsületes megtiltása, utóbbit pedig azon élén­
ken érzett fájdalom, a melyet az általam el­
hagyandó körtőli megválás felett érezek ; — 
hosszú gondterhes pályám utolsó időszakát az 
általam képviselt intézménnyel egybeköttetés- 
ben állott hatóságok, hivatalok és ezek egyes 
tagjainak szives jóakarata, elismerése és becsü­
lésének melegítő fényében élvén le, lehetetlen 
hogy azért hálám és őszinte köszönetemet ne 
nyilvánítsam, mert hogy ez igy történt azt 
csakis a velem összeköttetésben állott hatósá­
gok hivatalok, illetve az ezeket személyesítő 
hivatalnok urak jó akaratának, törvénytisztele­
tének, ügybuzgóságának s igénytelen szemé­
lyem iránt érzett kegyes hajlandóságának kö­
szönhetem ; ugyan ezért tisztelettel kérem a

yermekét sirató paraszt asszonnyal beszélget, 
a midőn keletnek madár formájú fekete felleg 
repült kiterjesztett szárnyakkal. „Látja azt a 
pupergi (denevér) fölleget?“—szól az anyóka 
— az én szegény Ágnes leányom az, mondá öz­
vegy Nagy Jánosné, azaveresmegott, 
aza Solymosi Eszter vére.“ Az 
egész tárcza átvételét fölöslegesnek tartjuk, 
mivel valószínűleg olvasható lesz a nemes gróf 
helybeli közlönyében, mely tudvalevőleg azon 
kellemes helyzetben van, hogy mindent 
közölhet, a mi tőle a „Bp. H.“-ban megje­
lenik.

^Vigalmak. Meghívást vettünk a berettyó 
újfalui önkéntes tűzoltó-egyletnek, saját pénz­
iára javára, 1884. évi február hó 16 án, a vá­
rosháznagytermében rendezendő zártkörű táncz- 
vigalmára, a parancsnokság mint rendezőség 
részéről. Belépti dij: Személy-jegy 1 frt, csa- 
rád-jegy i frt 50 kr. Felülfizetések kö zönet- 
tel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztalak. 
Kezdete 7 és 7* órakor. ízletes ételek és ita­
lokról gondoskodva leend (A vigalomról tudó­
sítást kérünk! Szerk.) — Az önálló 
gazdálkodó ifjak által 1884. február 
14. csütörtökön a „Korona“ szálloda termében 
tartandó zártkörű tánczvigalomra vettünk meg­
hívást. A vigalom a legkedvesebbnek Ígérkezik. 
Etelek és italokról a rendezőség gondoskodik. 
A tiszta jövedelem jótékony czélra fordittatik. 
Kezdete 7 órakor.

* Tivoli hazárdjátékot a főkapitány be­
tiltotta három helybeli kávébázbau, de a vég­
zést az illetők fellebbezték a tanácshoz. Teg­
nap előtt éjjel azonban P á 1 f i rendörbiztos 
látva, hogy a főkapitány világos rendelete 
ellenére is nagyban megy a tivolizás egyik ká­
véházban, lefoglalta a 35 frtnyi bankot. Ér­
dekkel várjuk a további tőrténendőket.

* Kutya történet. A Teleky-utczán ke­
resztül ment a kocsi kereke egy alátévedt pa­
rányi kutyán, a nyomás oly nagy volt, hogy 
a kis kutya dereka kettőtőrt s a földről nem 
bírta felemelni magát. Látta is ezt M i h a sz- 
n a András, a constabier, de hát ez nem tartoz­
ván ügykörébe, hagyta a kis kutyát az ünnep 
tisztességére ott kínlódni, mig délben egy vá­
rosi hajdú intézkedett a már élettelen kutya 
eltakarításáról.

* Eljegyzés Rosenberg József helybeli 
fiatal kereskedő e hó 2-án jegyezte el Reich 
Ferencz helybeli kereskedő kedves leányát 
Jankát. Áldás frigyökre.

* Kolozsa Kálmán ur a „Debr. E11.“ 
nyiltterében jelenti ki, hogy pártunk nagy vá­
lasztmányába való megválasztását nem fogadja 
el. Azon urakról Ítélve, a kiknek kíséretében 
adta át Kolozsa ur említett nyilatkozatát a 
kormánypárti lapnak, sejthetjük visszaéié-

éves emberöltő előtt állott az emberi nem két 
egyénből: Ádám és Évából. A progresszió első 
tagja 2, az utolsó tagja — 1000 millió és 
a hányadosa — 9/g. E szerint 2 X l"125x—1 
— 1,000,000.000, a mely egyenletben x (a 33 
éves emberöltők száma) 171 s ez 33-mai szo­
rozva 5643 évet ad. Most pedig a zsidó ka- 
lendáriom szerint a világteremtése óta a 5644-ik 
esztendőt éljük és igy a héber idő­
számítást a mathematika igazolni látszik, azzal 
együtt, hogy az emberiség csakugyan egy ós 
emberpár ivadéka, mint az a bibliában mee- 
iratott.

— Részeg — de egyetemi tanár. Ko­
lozsvárit — tudvalevőleg — négy fakultással 
bíró egyetem van. Ennek az egyetemnek a ta­
nárai közt még olyanok is vaunak, a kik tisz­
tán beszélnek magyarul, akad egy (kettő, ki 
versfaragással tölti idejét. Némelyek a tan­
órákon kivül is foglalkoznak tantárgyaikkal, 
mig mások a „Bolond Istók“ bolondgombáit 
gyarapítják „felolvasásaikkal“. Felolvasásaik­
kal, mert hát tudni kell, hogy egyik másik 
ottani tudós egész éven át, szép csendesen — 
írásból olvassa fel minden előadását. Az olva­
sóra bizva, hogy melyik fajtát gondolja ki a 
fentnevezettek közül, adjuk egyik ottani új­
ságnak egy a „Közönség köré“-ben megjelent 
közleményét. íme szóról szóra: „T. Szerkesz­
tőség ! Kérem a rendőrséget figyelmeztetni, 
hogy a színház páholyaiba senkit, még egye­
temi tanárt se bocsásson be, ha az — reszeg. 
Egy páholybérlő.“ — Akár csak egy részlet, 
eSy „Lumptudósok“ czimeu megírandó 
operetszöveghez.

— Gallmeyer Jozefin, a kitűnő német szín­
művésznő súlyosan megbetegedett, állapota 
teljesen reménytelen és minden pillanatban 
várják halálát.

tekintetes czimet fogadja tőlem mint távozótól I sének történetét s azt is~ hogy a túlsó olda- 
ugysaját mint minden egyes tagja nevébenf lon_ épen úgy fognak korteskedni most, mint
élénken érzett hálám és mély köszönetéin ki­
fejezését mindazon sok jóért a mivel irányom­
ban lenni méltóztattak. A tekintetes czim tag­
jaira és jövő munkásságára a gondviselés ál­
dását kérve esedezem, hogy megbecsülhetetlen 
kegyességükben jövőre is megtartani méltóz- 
tassanak ; a mit én irántam tanúsított kegyes­
ségük emlékét jövőmre kiható vigaszként ez 
életen át őrizni fogom.“

* Hajdumegye törvényhatósági bizottsága, 
hó 12-ikén rendkívüli közgyűlést tart. A

tárgysorozat 6 ponttal beküldetett hozzánk, és 
azt egész terjedelmében ma közölhetjük, — 
különben ez megküldetett az, minden bizott­
sági tagnak.

* A honvédségből Harsányi Gábor 
helybeli ifjú kereskedőnek s szab. állom, hon- 
védhadnag nak, a katonai kötelezettség telje­
sítése után, a honvédség kötelékéből kérelme­
zett kilépése a honvédelmi minisztérium által 
engedélyezve lett.

* A jogászkor megalakulása tárgyában 
tegnap értekezletet tartatott, S i m o n f f y 
Sámuel kir. tanácsos elnöklete alatt; az alap­
szabályok végleges tárgyalása idejéül a jövő 
vasárnap kitüzetett s el lett határozva, hogy 
az igy elfogadandó alapszabályok a feloszló- 
bau levő ügyvéd egyesület e hó 24 ikén tar­
tandó gyűlésen felolvastatnak, mi által az ezé- 
loztatik, hogy iezen egyesület alakuljon át a 
módosított alapszabályok alapján „jogász-

ö r“-ré
* Színházunk sorsa a napokban elfő dől­

ni. A szinügyi bizottság már tárgyalta a pá 
iyázó színigazgatók kérvényeit s a jelentés 
B a r c s a y István tanácsnoknak lett kiadva 
ki — reméljük — már legközelebb a tanács 
elé terjeszti ez ügyet határozás végett. B o- 
g y ó Alajos színigazgató a pályázattól vissza 
lépett.

* Az államtisztviselők által rendezendő 
tánczestélyen nem lesz belépti dij, mint ezt a 
„Debreczen-Nagyváradi-Értesitő“ hirdeti, ha­
nem minden meghívott vendég, belépti-dij 
nélkül jelenhetik meg. A rendezőség.

* A szegények javára 236 frt 30 kr jött 
be a kapitányi hivatalhoz az újévi üdvözletek 
megváltása fejében.

* A kereskedő kör megalakulása érdeké­
ben tegnap ismét gyűlés tartatott, melyben 
folytatva és bevégezve lett az alapszabályok 
tárgyalása.

* Az iparos Ifjak egyletének bálja, szom­
baton este volt a Bika szállodában. A kitűnő 
mulatság fényes sikerét legjobban bizonyítja 
az, hogy a késő hajnalig tartott bálban min­
den tánezot 140—150 pár tánczolt. A bál 
méltó volt a régi jóemlékü hason bálokhoz.

* Miért piros az ég ? A népies észjárás 
eredetiségének egy példáját irja le Teleki Sán­
dor a „Bp. H.“ szombati tárnájában. Egy

azelőtt.
* Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisztelt 

rokonok, barátok és jó ismerősök, kik f. hó 
3-án kedves feledhetleu Gábor kis fiunk teme 
tése alkalmával becses megjelenésükkel meg­
tiszteltek, s ez által szomorodott szivünk fáj­
dalmát elviselhetőbbé tették ; fogadják a leg­
mélyebb köszönetünk nyilvánítását. Debreczen, 
1884. febr. 4 én tisztelettel Fábián Károly 
és nőm Illyés Eszter gyermekeink és anyánk 
nevében is.

* Halálozás. A hajdúböszörményi egykori 
törvényszék néhai elnökének közszeretetben 
állott derék neje Kovács Miklósné asszony 
H.-Szoboszlóu tegnap jobb létre szenderült. 
Sok keserűség jutott ki neki is az életben, 
szép gyermekeit egymás után tette sírba, négy 
év előtt férjét is eltemette. És most ő is 
kidőlt. Temetése holnap délután lesz. Rokonai 
Debreczenból ma nagy számmal rándultak ki 
a végtisztességtételre. Lengjen béke a sokat 
szenvedett nő porai felett!

* Elhaltak városunkban január 26-tól feb­
ruár 2-ig Papp Mihály 2 é. ref. hagymáz, Ve­
res László 40 é. ref. tüdőgümő; Kovács Má­
ria 3 hónapos kath. bélhurut, Szatmári Mária
3 é. ref. toroklob, Benyács Miklós 4 éves lut­
heránus görcsök, Úszó János 4 éves ref. gör 
csők, Tőmóri Juliánná 5 éves ref. gyermek­
aszály, \ arga Erzsébet két hónapos ref. gör­
csök. Ötvös György kereszteletlen leánya, Ja 
kab Verona 2 éves kath. bélhurut, Erdei Juli­
ánná 6 hó ref. bélhurut, Stark Miksa 1 hóna­
pos görcsök, Kádár Janka 9 hónapos kát. 
görcsök, Márton Ferencz fia halva sz. Biró 
Róza leánya halva sz. Csáki Györgyné 76 é 
ref. aggkór, Pável Zsuzsánna 14 éves tüdő­
gümő ; Papp Ferencz 1 éves ref. tüdőlob; 
Kozma József 16 éves ref. hagymáz ; Gyulai 
Zoltán 4 éves ref. Babies Viktória 10 éves 
cath. tüdölob, Furman István két h. lutherá­
nus veleszületett gyengeség. Silberstein Dávid
4 éves vörheuy. Harangi Juliánná leánya halva 
sz. Szilágyi Fereuezné 33 éves kath. gyer­
mekágyiban. Farkas János 72 éves kath. agg­
kór, Nagy Juliánná 65 é. ref. aggkór; Fábián 
Gábor 6 éves ref. toroklob. — Béke poraikra !

* Megfejtés. Lapunk f. hő 2. számában 
közlött sakk-rejtvény helyes megfejtését bekül 
dötték: K e s z e y Erzsiké, N. N., 01 g á c s k a,
5 a r k a d y Mariska, Csécsi Gyula, S. 
Emma, Flóra.

Hazánk s a külfriíd
— Hány óv öta áll a világ ? Erre a kér­

désre felöl a „Magyar zsidó szemlédben egy 
mathematikus, ki abból a általánosan elfoga­
dott tételből indulva ki, hogy a földön ezer 
millió él, és hogy minden 33 évben egy-egy 
nemzedék elhal, mig körülbelül V3-dal több 
születik, geometriai progresszió által oldotta 
meg a feladványt, hogy hát akkor hány 33

Múzsák.
— A sárospataki főiskola anyagi ügyeit 

egy hét óta vizsgálja az egyházkerület által 
megbízott igazgatótanács. Elől, er- 
nyedetlen buzgalommal, a főtiszteletü püspök 
Kun Bertalan. Mellette egyházi részről a köl­
tőpap, Fejes István, világi részről a sok érdemű 
ifjabb báró Vay Miklós, mint elnökök. Mint 
tagok ott működnek: dr. Lengyel Endre, Nagy 
Pál, Dókus Gyula, Vajányi Lajos, Vécsey Jó­
zsef, Tóth Dániel, Makkai Dániel, Békí Sá­
muel, Terhes Barna s a főiskolai hivatalnokok. 
Az anyagi ügyek a legszorossab utánjárás után 
minden irányban a lehető rendben találtattak. 
Amiért az elnökség az összes főiskolai gazda­
sági választmánynak elismerését nyilvánította. 
A múlt évi pénztárforgalom igy állt: bevé­
tetett 134438 frt 57 kr, kiadatott 122731 frt 
maradt 11706 frt 63 kr. E napokban került 
ki a sajtó alól a tiszáninnevi ev. ref. egyház- 
kerület „Névkönyve“ is. Eszerint az 
egyházkerület három gimnáziumában u. m. a 
s.-pataki-, a miskolezi- és a rimaszombatiban, 
57 tanár vezetése mellett, 1520 ifjú tanult; 
ezenfelül van az egyházkerületnek egy leány- 
növeldéje is Miskolczon, ebben 70 növendék 
oktattik. Valóban elismerésreméltó áldozat az, 
melyet e szegény egyházkerület a nevelés-ok­
tatás ügyének s közvetve a magyar államiság­
nak hoz ezen intézeteknek önerejéből való fen- 
tartása által.

— A „Magyar Ifjúság Lapját“ To 1 dy
László szakismerettel szerkeszti, mindinkább 
szélesebb körben kezd elterjedni. A főváros 
tanácsa is méltányolta a szerkesztő igyekeze­
tét s a kiadóhivatal ezég áldozatkészségét is 
melegen ajánlotta a fővárosi iskoláknak, a 
szép jutalomkép (Munkácsi „Krisztus Pilátus 
előtt“ czimü festménye) szintén elkészült, s 
az egész éves előfizetőknek megküldetett.

Törvényszék.
— A börtönben feledett. A hat hónapig 

börtönbnn feledett asszony ügyében kitűnt, 
hogy a vizsgálóbíró tévedésből szabadlábra 
helyezési űrlap helyett becsukási űrlapot hasz­
nált. A fogolynak lett volna alkalma orvosla­
tot keresni, mert foglyok, a kiknek valami pa­
naszuk van, minden vasárnap jelentkezhetnek 
és akkor a kir. ügyész, illetve a vizsgáló biró 
elé vezetik. Schwariz Mária azonban azt be­
széli, hogy ő nem értette meg a vizsgálóbírót, 
mikor kihirdette előtte a végzési.

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur !

Azon kérdéssel fordulok t. (uraságodhoz, szíves­
kedjék becses lapjában azon, a színház t. igazgatójá­
hoz intézett kérésemet közétenni, hogy a gymn. tanu­
lók részére nem lehetne-é ülőhelyet adni oly árenged­
mény!, a minővel a kereskedelmi'tanulók részesülnek? 
Nékik t. i- a felső zártszéket 32 krért adják. Nekünk 
adhatna Krecsánji ur alsó zártszéket 40 krért, mert 
bizony nem kellemes végig állani azt az egész előadást. 

Debreczen, febr. 1.
Több gymn. tanuló nevében 

V. E.

T. szerk. űrt
Becses lapja ntján kérném a rendőrséget figyel­

meztetni, hogy mi jogon engedi meg a hatvan-uteza 
szegletén, tehát a piacz szájában felállított viaszk-bá- 
bosnak azt éktelen fülhasogató lármát, melyet az sip- 
ladájával vásári comédia módjára a szomszédok, külö­
nösen a püspököki lak éppen nem nagy mulattására 
elkövet?

Debreczen, febr. 4. Tisztelettel.
_____  egy járó kelő.
k) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások

díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak is a sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget.

Szerkesztői posta.
Edith, k. a.-nak, helyben. — A két nagy 

sajtóhibát (a versben „Széli“ — Száll helyett, az 
üzenetben „szimai“ — szirmai helyett) későn vet­
tük észre, azonban a példányok nagy részében mégis 
kijavíthattok.

S. a. A „Hamis hajak“ ez. németből fordított 
rajzot közöljük, azonban csak is idő vártatva keríthet­
jük sorát! 

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE.

IMRE.
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|j A gyötrő köhögés s a különféle sorvasztó 
bajokon egyszerre segítve,

a Hoff János féle malátakivonati egészségi sör. malátakivonati eoészséoi 
csokoládé, malatamellczukorkák s a konczentrált malátakivonat által

-W «ml MM . ilfiÄn l«,J»°“ “£I,8,57,b"',
::,i .den részében a legjobb hírnévnek örvendnek miután OTottorJL ^ 8 V‘f*» !•*“ **«. -L. -m p„ z,t Ä222?
hamm igen sok betegségben segéht nyújtó, a köhögés, reketség vérszeíéuT ét’ 
em » .esi Kjen^es g aranyer, a mell- és gyomorbajokban sat. Gyónha'á'Os volnf 
kar -egnagyobb mérvben, csatatéren tüntették ki, több mint aon iLlL l- i 
gyógy bat ás osságát a vérvesztés, a gyengeségnél sat. A közönség közöl lobbin m 
egymillió fe gyógyult szavazott köszönetét, a levelek el vannak téve a le él 
taiba. - Nagyszámú érdemérem, udvar, szállító czim mint szinte érd mk-re™ 
sztek is adattak mar ezen gyogyhatásos készítményekre. Az 59 kitüntetés

Uyerte‘ ValameDD>Í ^-tetést

■ B «»fi .I A ik. ---------------- -------------

a Hoff János-féle malátakivonatok feltalálójának és egyedüli gyártó 
jának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának cs. kir. ta­
nácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több ma 

gas es német rend lovagjának. Bécs. Graben. Bräunerstrasse 8 
tekintetes ur . Nem mulaszthatom el ez alkalommal önnek tu­

domására juttatni, miszerint nőm az ön malátasörét már félév óta a 
legjobb sikerrel használja gyengeség! állapota és köhögése ellen ■ mert 
míg nőm már évek óta ősszel és tavasszal, daczára annak -
hSt.?Z, g^8zereket el, mégis a iagg öt-
robb köhögéstől kinoztatott s ereje egészen elfogyott, a nfalátasör hasz­
nálata óta mmden köhögéstől mmt s erőteljes kinézést nyert Tovább 
ra is fogja a malatasort használni. Jelen bizonyitványomat azon meg- 
jegyzéssel állítom kt, m,szerűit én a malátasör használatához igen 
kétkedve nyu tam most azonban annak határozott pártolója lettem. 
Wem 58 palaczk malatakivonat egészségi sör és 12 zacskó maláta- 
mell-czukorkának megküldését.

S.-A.-Ljhely, 1881. május 11. Tisztelettel

GROSS RÓBERT,
az osztrák-magyar északnyugati vasút inspektora.

Hivatalos gyógyjelenlés.
egészségi sör egészen kitün^erősitö^sTeratk bilonylh.81“'"8' A H°ff János"féle malátakivonati

IJjabbí mali,akivonat megküldését kéri?S®bCÍ

l)r. liecqneliu. Dr M •
re ,dsze Jralámeueri SRmSSÄKT!“- “ '“'íl‘kuo""t (Heff’jí««, féle

baaso. i„,., ÜÄÄSSÄ’a ‘25Ä T* ““T**"” ,JÓ'5-
sonió hatással bir 8 azok által válás ma*:‘tak!Vonat egészségi csokoládé ha-
=0ib„ , * y." ».m kedvelik Kle„
mérnek, melyek már ezen aTmwnrf■„ ^ í rPJ 0 gJÖgyfüvek.A malátakészit-
kepeznek, ^zen füvekkel vafL'e kl-etftú8 lg6D kdileme5 valódi tápszert
fi" Még ,, .gémé“ dói,Y.'XmU b‘'Äi * W’““ *-*« «?-
ápoljak. c L e b.rnak, niiU'an az egészséget
e„ , .árak: Malátakivonat egészségi sör 13 r,v

■ 7 frt 26 kr. 
2 frt 4'l kr,kt II. kilo 1 frt 60 kr. 1 kiín 'in e- tt \ , .. , - * - —

láta czukorkák 1 zacskó 60 kí- 30 és ,5 L 1 frt’ U kilo 60 ka. Ma-
-sebb 70 kr. - Gyermek támnaiat, 1 Jt , r Malatakivonat 1 üveg 1 frt 12, kis-
frton alól semmisem szabiit tik. Az első valódi Huj"?13*3 és 50 kr’2
mel czukorkák kék papírban vannak Vévé -? , ff .{an0s'fele nyakoldó maláta

Raktárak Debreczenben. Csanak József' Rick"j Z ^v?u’k liérpn,i5k 
Korám. Imre gyógysz. Nagy-Várad : Janky Antii NaJKiS P’. ,0rábhá Nyíregyháza.
J»-Banya: Ifj. Orosz István. Szatmár - Jakó Miháív 7 í « f : Sh.azy Islv-án. Kaufmann Jakab,
meny: Lengyel László, valamint minden rendszeres'gyógítárbau. 182 Sámuelné- H^jdu-Bösabr-

28 pal. 15 frt 
4 kilo 1 frt 30

•far,:,
^üli!

Gazdasági

a teli évadra.
KUPACÉ" Hl Ajánlja

fi iff II

kipvóBált

jé minőségű
K UKORICZ A • MORZSOLÓIT,
° asból készített ortós morzsolót 10 forintjával. Turn er-féle morzsolót szeleiével, fa-áll"

Cl ;• . . ványon 40 forintjával.
SOVGS LGllgGri-darálóit, (kis Óriás) ai^af tölgyfa-állvanyon, teljesen felszerelve,

J 1 ailCZia rei)a-mGt^7n.crprvmf U. m. kisebb korongos répa-metsző 17 forintjával, na-
6 cyrcl U, gyobb kupdad dobbal ellátott répa-metsző 28 frtjával.

Szecskavágóit, stb. a leyjutányosabb árakon.
mden egyes gép annak elküldése előtt a gyárban megpróbáltatik. A gyár kezeskedik gépei 

hasznavehetősége és szilárd kiviteléért.
4/ . Megrendelések vagy a gvárhoz Krompachra vagy a gazdasági gópralt— 
gJo , i.oz Debreczenben inté-endők. A debrecze'i gépráktároo nagy Péterfián 

0 s,íairi a att nevezett gepek készletben vannak, ott megpróbálhatok, illető eg megvehetők. 
. ,, , >asöntődéje, zománczozó hutája és gépgyárának egyébnemü készítményeiről, ár-
egyzéket kívánatra bérmentesen küld

a Krompach-hernádi vasgyár igazgatósága.

A debreczeni

IPÁREGYESÜLETI TAKARÉK- ÉS HITELINTÉZET
fii *• ez. részvényesei a f. évi február 24 napján d. e. 10 órakor a vá

rosháza nagytermében megtartandó

I RENDES KÖZGYŰLÉSI
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gya­
korlatára csak oly részvényesek jogositvák, kik a közgvü. 
lés előtt legalább harmincz nappal a részvény könyvbe be. 
vannak vezetve.

Tárgyak.
1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzlet évrőli jelentése
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg beterjesztése s a felmentvény megadása.
4. A nyeremény mikénti felosztása.

Az igazgatóság.

ELADÓ.
655 harmadfü, 275 tava­

lyi, együtt 930 darab íirii, 
az ebesi tanyán, bő és jó 
cserepes helyiséggel, kitele­
léshez elegendő takarmány­
nyal, vagy anélkül — eladó.

z

^ Értekezhetni K.-M,-utcza 
1171. sz. a. gazdájával.

Mária-celli

I GYOMOR-CSEPPEK,
I jele» hatású gyógyszer a gyomor min­

déi) bánfáimat ellen,

felülmúlhatatlan az 
élvig-y-hiány, gyomor" 
gyengeség, rósz szagu lehel­
tet, szel ek, savanyu felbüfö- 
gés, kólika, gyomorhurut, gyo 
mór égés, hugykóképsódés, 
tulságus nyálkaképzídés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgcrcs 
székssornlás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, arany eres bán tal­
mik ellen.

BCáT Egy üvegcse ára használat j 
utasítással együtt 35 kr. “S3Q j

Kapható Debreczenben Dr. Kotscbneck E., | 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, t 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden | 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében, a
Központ1 szétküldósi raktár nagyban j 

és kicsinyben |
Brady Karoly, j

„őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában
Kremzierben, Morvaországban.

^

378. szám.
ÁRJEGYZÉKE

I az „IS f \ A Nu gőzmalom
készltményeinok.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

íd I . |. , *00 kiló
AB. Asztalt dara nagy és apró szemű 20.80 
C. Szinte középszerű —('■ Szinte ,

0. Király liszt 
1 Lángiiszt
2. Montliszt .
3. Zsemlyeliazl 1 só rendű . . 
4- n 2-od „ . .
5. Fehér kenyérliszt j-ső rendű
6. Szinte „ 2-od
7. Közép kenjeriiszt l-ső
8. Szinte , 2-od
8 '/„. Barna „ 1-
8s/4. Szinte

-só 
2-od

19.80
19.80
19.20 
18.60 
17 80 
16.60
15.80
15.20 
14.- 
13 —
11.20 
9.20

9. Lábliszt............................... 7 go
X Veres liszt.....................
i- Kínom korpa zsákkal. . . 5 40

n „ , zsák nélkül. 4.80
12. Durva korpa zsákkal . . 5.20

n n » zsák nélkül 4 60
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75 kg. 10 20

„ „ „ zsák nélkül 9 60
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 arra! drágáb ) 

Debreczen, 1884. jan. 20.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. . A . 50
Sima liszt . . 75

Nincs áremelés!
Ettlinger A B., Hamburgban

ajánlja elösmert, legolcsóbb számítás mellett 
bérmentve csomagolással, tiszta, finom z matu 
k á v é i t, 5 kilós zsákokban utánvétel mellett 
Rió finom, erős ...... frt 3.45 kr.
Cuba, ff. zöld, erős..................... „ 4.10
Ceylon, kékes zöld, erős ...” 5.__ ”
Arany Jáva különös finom, szelíd „ 5.20 ” 
Gyöngy kávé igen finom ... n őqí 
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . „
Arábia Mokka, valódi nemesitett „

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávé-vegyitek ... „
Thea kilónként Congo ff. . . „
Sauhung ff................................ B
Családi thea, különös finom . . „
Asztali rizs „ „ pr. 5 kg.
Gavir I ma, 4 kilós hordót an . n 

„ gyengén sózva 2 kgr. hord. „ 
Lengeri-rákhus p. 8 Ds. . . . n
Lasatz frissen főzvep. 8. Ds. . ”
Sardinia a 1. huile p. IS/4 Ds. ” 
Étvágy-Sild pikant p. 8. Ds. . ”
Angolna kocsonyázott p. 8 Ds.
Marhanyelv á 1% kg. p. 4 Ds. ”
Szardella valódi Brab. 2 kg. ” 
Matjeshering Delic. 5 kgr. F. "
Rüszhal füstölt f. p. 2 láda . ’. ”
Jamaica-Rum I-a 4 Liter . . ‘ ”
, . Á/jegyzéket gyarmatáruk, szeszes italo”k 
és kulo' leges czikkek felett bérm-ntve kü d

A >Guszman<-féle — számos években 
át jó hírnévnek örvendett — vendéglőben

JÓ MAGYAROS ÉTELEK
és

kitűnő jó borok
kaphatók.

Ugyanott a legjutányosabb ár mellett 
havi bérletre koszt úgy helyben mint ház­
hoz hordva elfogadtatik.

4.70
•2.30
3.50 
4.— 
1.40
7.50 
4 05 
4.25 
4.25 
4.70
7.60 
4.20 
8.10
7.50
2.60
2.50 
4.15

A B. ETTLINGER, HAMBURGBAN

Tüdőbetegeknek
és szédülés! bántálmaltban szenvedőknek 
sat. oly szer ajánltatik, mely rajtam és 
ezer más egyénen segített'Kérdésekre 
szívesen válaszol RössnerTivadar,

Lipcsében.

x.
Debreczen, 1884. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvuyoikdáÜb^

ESTR AGO N-MUSTAR
palent csomagokban.

. SCHMIDT VIKTOR ÉS FIALBécsi különlegesség
legjobb belföldi márka V4, %, kil üve­
gekben ; csak védjegygyei ellátott valódi ké­

szítmény kapható minden fűszer- és csemege- 
88. kereskedésben.

1884.
Klóflsr

Helyben ét pottA 
Bgy érre . .
Kél évre .
Nery*d érre

Egyes sza%
A lap szellemi részi 
den itöalemény föpiV 
hás földssint, a as 

bármeatve kfU|

Előfizethetni 
TEI.BGDI K.. LA 
C8ATHY KAKj 
kereakedéeébeu ét 1 
falban KUTA8I II 
nyomdájában ■ s pfl

Páj

(S-t.)
kiáltványa, 
lett intézve, 
mény a politi 

Pártjain 
1 e n s é g i p 
sisakkal állót 
nem a nép ii 
küzdelmeinek 
ez feljogositj 
az >itt állok, 
leütését elmoij 

Más időt 
tot a nemzett 
nül védi a 
melyekhez ké 
ség ; de azor 
repe volt csal 
zatos jelszava 
minden oldalrd 
gáttá a kicsi 

Ma másk 
azokkal együt 
A honmentők 
nép igazainak 
zet mind rossz] 

A szabad 
tettének súlyát, 
erősen korrná 
voltát s mint 
nyílt és egyen 
dók munkájára 
a függők t 
szaporította az] 

De még 
egyenlőtlen csa 
szemben a né 
kezdte elfoglal- 
tők bizalma 
azon párt irá 
múltúnk szent 
csak tekintély 
egyedüli remén 
szebb kilátások 

E jövő fe 
lasztás a függi 
hogy a választ 
időre felhívja 
gára s megmu 
utat.

Mostani a 
Ez a kiál 
így nem 

nvosság éveib 
sem.

Ez a szí] 
sora maga az 
tat az égető hl 
helyzet hü kép 
azonnal ráisma 
korszak terheit I 

Mi, a fiigj 
küzdő szerény 
tozunk érte a 
ség pedig, mel 
ítélni : még az 
hogy áhítattal ej 
szózatot.

Ámde a ki 
A biblia, az isi 
közkézen forogn 
Az á szózat pq 
nekünk. Hadd 
az igazságnak sj 
tunk létezik és 

Mint egy I 
dessék minden 
képviselői. Köze 
hatalom csak 
már tavasz nyill 
az ébresztés mu 
az a feg yverün y 
kő van, de az 

Az igaz 
kell, de diadaj 
minden tisztessí


